

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 511

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera, trimestre. 3'00
Extranjero, id. 4'50

Jueves 4 de Septiembre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.

ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.

Toda la correspondencia de caracter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que todos los hombres crezcan de día en día en el verdadero amor de Dios.

Resolución apostólica

Probar á Dios, con nuestras obras, que le amamos de veras.

Diario religioso

SEPTIEMBRE

Sale el sol, 5'59. Se pone, 6'12.

5

VIERNES
S. Lorenzo ob.

CULTOS

CATEDRAL

A las 9 misa conventual.
SAN ANTONIO
Primer Viernes de mes. 7 misa rezada con exposición. Tarde á las

6 y 1/2 la función con los ejercicios de costumbre y exposición.

Rosarios

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.

Iglesia de esta advocación á las 3 de la tarde.

Escuelas laicas

Como panacea universal para todos los males, presentan ciertos sujetos, á la clase obrera, las escuelas laicas.

¡Buen regalo hacen con ellas al pueblo!

¡Buena ración de libertades y de privilegios con ellas obtendrán!

¡Buen puchero pondrá con el laicismo!

Escuelas laicas, sin religión, y, por ende, sin moral: porque, sin religión, no hay más que la moral carnavalesca, llamada universal, que no prohíbe el robo, ni el adulterio, ni la tiranía, ni la avaricia, ni ningún pecado ni vicio; moral en que el hombre y la mujer se ayuntan sin casarse, vivan sin los temores del castigo y mueren sin arrepentirse, y moral que desconoce la abnegación y el sacrificio, ó lo que es igual, una moral sin moral; una flor sin tallos y sin hojas.

¿Será el pueblo más feliz con esta clase de enseñanza? ¿Será más bueno?

Respondan los enamorados de ella!

Sin enseñanza laica, al contrario, cuidando mucho de que sea esencialmente religiosa, es Alemania la nación más sabia del mundo y Rusia la más fuerte; desterrando el laicismo,

de la enseñanza, es Inglaterra la más rica; persiguiendo el laicismo, es Bélgica la más floreciente, y poniendo como base de todo la idea del Ser Supremo, de la Divina Providencia influyendo en los actos de la vida humana, es la República norteamericana la más libre.

El laicismo en la enseñanza solo lo ostenta la República vecina; pero ya hoy Francia no es la nación más sabia... le han ganado la palma Alemania, Inglaterra y Bélgica; ni la más rica, su exportación decrece de año en año y su riqueza también; ni la más poderosa, su población se aminora y ya le falta juventud, según los últimos datos estadísticos, para cubrir los cuadros de su ejército: ni la más libre; pues cuando vemos arrojadados de ella á miles de hombres virtuosos y sabios solo por predicar ideas que no agradan á los panamistas y á los masones; cuando miramos legiones de polizontes y de soldados acuchillando al pueblo que defiende á unas pobres mujeres dedicadas á hacer el bien y por esto perseguidas, es preciso rendirse á la evidencia, con-

tesando que la hermosa figura de la Libertad huyó de Francia, donde hoy levanta horrible sòlio el mónstruo de la tiranía.

Ni ciencia, ni riqueza ni poder, ni prosperidad, ni moral, ni libertad da el laicismo, que hoy se brinda al pobre pueblo, revistiéndolo de oropeles para que no vea el estiércol de que está formado.

En la escuela laica no hay Dios, no hay moral, y se formarán hombres sin fe, sin esperanza y secos para toda idea de caridad, que sin la Esperanza y sin la Fé no existe.

Cuando el hombre no levanta los ojos al cielo, cuando no cree en el más allá, donde un Juez Supremo premiará virtudes y castigará maldades; cuando nada espere; cuando no ame nada más que la materia, es decir, el pan que come, el agua que bebe y la pasión bestial que satisfaga, ¿qué será la humanidad?

Será la fiera laica, el tropel de fieras, la sociedad sin Dios, lo desconocido, lo que llevará las sociedades al mayor de los cataclismos y las catástrofes.

TRIUNFO DE QUEROL

A continuación tenemos el gusto de publicar la comunicación que el Ministro Plenipotenciario de España en Lima (Perú) puso al Ministro de Estado participándole el triunfo de Querol en el certamen abierto para erigir un monumento al héroe Bolognesi:

Ministerio de Estado

Sección política

Núm. 22

EXCMO. SR.

El Señor Ministro Plenipotenciario de S. M. en Lima, dice á este Ministerio con fecha 10 de Abril último, lo que sigue:

"Como anoche tuve la satisfacción de telegrafiar á V. E. la erección del monumento al héroe de Arica don Francisco Bolognesi, fué por unanimidad ayer adjudicado por el jurado en el Concurso internacional convocado al efecto por la Municipalidad de Lima, al insigne escultor D. Agustín Querol.—Confirmo ahora esta noticia, doblemente grata por ser un español quien ha triunfado en el Certamen, y por la trascendental importancia que su éxito supone para España, no solo por que será este el primero desde la independencia, que levanta un español, sino porque además y solo es preciso que lo sepa y lo tenga en cuenta el Sr. Querol; Bolognesi, es un ídolo del pueblo peruano; es un ídolo predilecto por dos razones; por que lo han conocido, lo han visto, le han hablado, lo recuerdan y

evocan su nombre mil veces, y por que es la figura descollante de aquella guerra que destruyó al Perú despiadadamente mal tratado por sus hermanos los de Chile, los que no cesan en su espíritu de concupiscencia de tenerlos en jaque, y atormentarlos siempre todo cuanto pueden. Desde hoy ya está el Sr. Querol, para los peruanos, asociado á Bolognesi, y si debe sentir orgullo de su triunfo en el Jurado, ha de saber también que la mayor gloria de su vida es la que proporciona á España con el éxito que ha alcanzado su monumento y por eso será mas colosal la gloria que alcanzará Querol para él y para España, el día en que aquí se inaugure el monumento que se le ha adjudicado.

Gloria para él, por que su obra será la mejor de cuantas aquí tienen, porque su nombre lo cantarán con el de Bolognesi mismo; por que del entusiasmo frenético que á Querol aguarda, he visto anoche ya, una manifestación en todas las frases que al terminar la reunión del jurado, se me dirigieron por la multitud que invadió el salón, felicitándome calorosamente y diciendome apenas se fue-ron mis colegas, el Alcalde y los demás del Jurado "Bien por la madre Aquí somos españoles, preguntándome ellos y todos los que allí estaban si vendrá Querol, y cuando, y gritando por fin ¡Viva nuestra sangre! ¡viva nuestra sangre! ¡viva nuestra madre patria! ¡Viva Querol y Viva España!

Por todo lo que veo, por el espíritu de devoción que aquí mueve á todos

por Bolognesi, puedo dar á V. E. la seguridad de que real y verdaderamente ha tenido Querol, una inspiración providencial porque ha tocado el corazón de los peruanos y así, al conquistar gloria para el, la conquista para España.

Concluyo diciendo, que el monumento de Bolognesi ó el de Querol, será el mejor de toda la América, y bueno es que lo sepa.

De R. O. comunicada por el Señor Ministro de Estado, lo traslado á V. E. para su conocimiento y satisfacción.

Dios guarde á V. E. muchos años.
Madrid 21 de Junio de 1092.

El Subsecretario

J. PEREZ CABALLERO.

ES COPIA

Excmo. Sr. D. Agustín Querol.

QUIEN A HIERRO MATA....

Y que no andan que digamos preocupados los periódicos sectarios con la reciente nota del Vaticano á nuestro gobierno, que ha de servir de base (?) á esa cacareada reforma del Concordato, en cuyo hecho cifran los ilusos la solución al que han dado en llamar problema religioso.

Quien estima, nada menos, que el secretario de Estado de S. S., acaba de perder en Francia y quiere ganar en España, quien alega en pró de la causa del ministerio de Sagasta frente al Vaticano, la influencia decisiva que en el resultado de las negociaciones tendrá una alta dignidad eclesiástica española.

Y no falta, en alguno de los aludidos diarios, la correspondiente bravata que anuncia que de exagerar las cosas por un lado, asomará por el otro el radicalismo....

Esperemos tranquilos el final de estas negociaciones y sin detenernos á refutar una por una las balandronadas de que nos hemos hecho eco, saquemos una conclusión, es á saber, que la disminución del presupuesto eclesiástico con que se sueña por los radicales, pedida con insensato furor de secta, no puede precisamente por esto ser autorizada como se pide.

Y después será ella.... porque á los secretos cabildos y á los comentarios del silencio del Duque de Almodóvar y de la tardanza de la traducción de la nota, ha de sustituir el ridículo clamoreo de los radicales, y los artículos furibundos en que la prensa de gran circulación recogerá los que crea agravios del Vaticano (!)

Pero á los liberales que actualmente ocupan el poder, les ha de pasar lo que á la lechera del cuento, pues según todos los presagios de los que se tienen por elevados augures de la política nacional, el gabinete de Sagasta se desorganizará.... á la caída de la hoja, que es, precisamente, cuando se aniquila el resto de las fuerzas de

los que apenas si tienen las necesidades para tenerse en pie.

Y ¡ojalá fuera este el castigo de su culpa! no solo por que al permanecer alejado y prostrado en la cama del Presupuesto, sería el suplicio de Tántalo, para quienes tan acostumbrados están á meter en ella la cuchara, sino porque vendría la pena precisamente por *do más pecado había*.

Y de este modo el gabinete liberal que alentaba á los coreadores de *Electra*, cuando estaba entre bastidores, se iba con la música á otra parte, precisamente por no haber merecido que el Vaticano respondiera á sus exigencias....

—Porque cuidado que lo son las que se solicitan con tan insistencia de la secretaría de Estado de Su Santidad.

Y entonces bien podría decirse de los que se iban místicos y cabizbajos, aquello de *quien á hierro mata*....

Una carta

Juanito tenía seis años, un pantalón agujereado en ambas rodillas, cabellos rubios formando espesas y ricas güedejas; ojos grandes y azules, que á veces trataban de sonreír, aun que ya habían llorado mucho; una chaquetita cortada, pero cayéndose á jirones; una botina de niña en el pie derecho, un zapato de colegial en el izquierdo ambos demasiado largos, y ¡ay! bastantes rotos, altos de empeine y altos de talón. Tenía frío y hambre: era una tarde de invierno y se hallaba en ayunas desde la víspera á mediodía, cuando le acudió el pensamiento de escribir una carta á la... Santísima Virgen.

Fáltame ahora decirnos cómo Juanito, que nunca había borroneado un palote y que leía tan mal como escribía, pudo sin embargo, salirse con la suya.

Allá en el barrio de Gros Caillou (París), en la esquina de la avenida y no lejos de la Explanada, había un casucho de memorialista. Era éste un veterano de muy mal humor, buen hombre, nada gazmoño; ¡ah! ¡no! nada rico, y que no tenía la dicha de estar bastante estropeado para obtener su admisión en el cuartel de Inválidos. Y pare usted de contar.

Juanito le vió al través de los cristales de su barraca, fumando en la pipa mientras esperaba la llegada de un parroquiano; entro, pues, y dijo:

—Buenas tardes, caballero: vengo para que me escriba usted una carta.

—Te costará tres perros chicos, contestó el tío Bouin.

Pues aquél valiente, que era quizá la cienmilésima parte de un mariscal de Francia, se llamaba el tío Bouin.

Juanito no se quitó la gorra, porque no la llevaba pero sí dijo atentamente.

—En este caso me dispensará usted.

Y abrió la puerta para retirarse; pero le hizo tanta gracia al tío Bouin, que le preguntó:

—¿Eres hijo de militar, chicuelo?

—No, contestó Juanito; soy hijo de mamá.

—¡Bravo!, dijo el veterano. ¿Y no tienes diez perros?

¡Oh, ni uno!

—¿Y tu madre tampoco? Pero, ya caigo. Lo que tú quieres es una carta para pedir con qué hacer sopa. ¿No es verdad?

—¡Caball!, contestó Juanito.

—Pues entonces acércate. Por diez renglones y medio pliego de papel, no he de ser ni más rico ni más pobre.

Juanito obedeció. El tío Bouin arregló el papel, mojó la pluma en el tin-

tero y trazó, con una hermosa letra de furriel, lo que sigue:

"París 17 de Enero de 1857."

Y luego, debajo y aparte, "Señor..."

—¿Cómo se llama, chico?

—¿Quién?, preguntó Juanito.

—¿Cómo quién? ¡El caballero, por diez!

—¿Qué caballero?

—El sujeto de la carta.

Juanito comprendió ya esta vez, y respondió:

—No es caballero.

—¡Ah! Bueno: será una señora.

—Sí, señor... no... quiero decir...

—¿Cómo, pillito! exclamó el tío Bouin. ¿No sabes siquiera á quién vas á escribir?

—¡Oh, eso sí, dijo el niño.

—Dílo, pues, y despacha.

Juanito estaba sonrojado. El caso es que no es cómodo dirigirse á los memorialistas para semejante correspondencia; pero hizo de tripas corazón y dijo:

—A la Santísima Virgen es á quien deseo dirigir una carta.

El tío Bouin no se rió; soltó la pluma y se quitó la pipa de la boca.

—Rapazuelo, dijo en tono severo; doy por supuesto que no es tu intento burlarte de un veterano. ¡Media vuelta á la izquierda y sal fuera, á ver si no!

Juanito obedeció y enseñó los talones; quiero decir los de sus pies, puesto que sus zapatos no los tenían.

Pero, al verlo tan manso, el tío Bouin cambió de parecer por segunda vez y miró al niño con mejores ojos.

—¡Voto al chápulo!, exclamó. Todavía hay miseria en París! Y cómo te llamas?

—Juanito.

—¿Juanito qué?

—Juanito y nada más.

El tío Bouin sintió humedecerse los ojos, pero se encogió de hombros.

Y que quieres decirle á la Santísima Virgen?

—Quiero decirle que mamá está durmiendo desde ayer tarde á las cuatro, y que la despierte por un efecto de su bondad: yo no lo puedo.

El pecho del veterano se oprimió, pues tenía comprender. Hizo, sin embargo, esta otra pregunta.

—¿A qué hablabas de sopa hace poco?

—¡Ah!, respondió el niño, era porque necesitaba. Antes de dormirme me había dado mamá el último pedazo de pan.

—Y ella ¿qué había comido?

—Hacia dos días que me decía: "no tengo hambre."

—¿Cómo lo hiciste para despertarla?

—Cómo siempre, la besé.

—¿Y respiraba?

—No sé, contestó el niño, por ventura ¿no se respira siempre?

El tío Bouin, volvió la cabeza, porque gruesas lágrimas surcaban sus mejillas; no replicó á la pregunta del niño, pero con voz algo temblorosa dijo:

—Y cuando la besaste ¿no notaste nada?

—Sí, señor... estaba fría... ¡Hace tanto frío en casa.

Y tiraba ¿no es verdad?

—¡Oh, no! ¡Estaba hermosa, hermosa! Sus dos manos, que no se movían, estaban cruzadas sobre el pecho y tan blancas... Por la abertura de sus ojos cerrados parecía estar mirando al cielo.

El tío Bouin pensaba para sus adentros:

—Yo he tenido envidia á los ricos; yo que como bien, que bebo bien... y ¡he aquí una que se muere de hambre!... ¡de hambre!

Tomó al niño, lo sentó en sus piernas, y le dijo con mucha dulzura:

—Chiquito, tu carta ha sido escrita y enviada y recibida. Llévame á casa de tu madre.

—Con mucho gusto; pero ¿por qué llora usted?, preguntó el niño azorado.

—No lloro, contestó el viejo soldado, que lo abrazaba hasta el punto de ahogarlo inundado en llanto. ¿Acaso lloran los hombres? Tú eres el que vas á llorar, Juanito, pobre niño... ¿Sabes que te quiero como á un hijo? Esto es absurdo... Pero yo también tuve una madre; mucho tiempo, há por cierto, y he aquí que vuelvo á verla, á través de tu cuerpo acostada en su cama, donde me dejó al partir.

"Bouin sé hombre de bien y buen cristiano."

La Virgen pendía de la cabecera de la cama; era una estampa de dos cuartos, que se sonreía, que yo quería y que acababa de volverme el corazón. Porque yo he sido hombre de bien, eso sí, pero en cuanto á buen cristiano...

Se levantó, teniendo siempre al niño en sus brazos y le estrechó contra su pecho diciendo cual si hubiera hablado con alguna persona á quien rara vez veía:

"Vamos, anciana madre, puedes estar contenta. Los amigos se burlarán de mí, si así les place. A donde tú estás quiero yo ir y te llevaré al chicuelo, pobre angelito, que no me abandonará; porque la carta, que ni siquiera fué escrita, ha matado de un tiro dos pájaros; á él le ha dado un padre, á mí un corazón."

Y nada más: la buena mujer, muerta de infelicidad, no fué resucitada en la tierra. ¿Quién era? Lo ignoro. ¿Cual había sido el martirio de su vida? Tampoco lo sé.

Pero existe hoy en París un hombre joven aún, que es memorialista, y en un tenducho, como el tío Bouin, redacta cosas elocuentes, y todos sabéis su nombre. Llámase Juanito mondo y lirondo, como en otro tiempo.

El tío Rouin es un anciano feliz, siempre un hombre de bien y además buen cristiano; goza con la gloria del chico, como sigue llamando á veces á su ilustre hijo adoptivo; pues él es quien me ha relatado esta historia.

No sé cual es el cartero que lleva estas cartas; pero es lo que llegan á su destino en el cielo.

Pablo Feval.

NOTICIAS BREVES

De Zarauz telegrafan que cerca de allí ha descarrilado un tren en el que iba el ministro de Marina.

—Se han matriculado 511 señoritas para estudiar Medicina en Suiza.

—De Valencia comunican que en Villanueva del Arzobispo se ha hundido hoy una casa en construcción quedando sepultados bajo una montaña de escombros cuatro obreros y una niña de tres meses, pereciendo todos.

Hay además cinco albañiles graves.

—Varios alumnos no oficiales de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Barcelona han dirigido al Excmo. señor ministro de Instrucción pública una solicitud pidiendo conceda exámenes en el mes de Octubre á los alumnos que les faltan una ó dos asignaturas para terminar la carrera, fundándose en la gracia especial que tienen concedida los alumnos oficiales con motivo de la coronación del Rey don Alfonso XIII.

—Un telegrama del Cairo da cuenta de que van ocurridos en Egipto siete mil ochenta y seis casos de cólera morbo.

Actualmente hay en tratamiento 1287 cólicos.

—En una casa de las afueras de Barcelona ha aparecido degollado un zapatero remendón que trabajaba en el patio de la mencionada casa.

Se desconoce el autor del hecho.

—En Ateca dos muchachos metieron unas cerillas encendidas en unos bocoyes que habían contenido alcohol y que explotaron, lanzando á los chicos á mucha distancia, é hiriéndoles mortalmente.

—Los jefes boers han pedido al Gobierno francés que ayude por los medios racionales que estén á su alcance á la instalación en la isla de Madagascar de los emigrantes de las repúblicas sudafricanas.

—Telegrafan de Zaragoza que han salido para Jaca arrestados, por disposición del capitán general, varios oficiales de caballería.

Respecto á los motivos de este hecho se guardará reserva.

Se dijo que buen número de oficiales saldrán á saludar á sus compañeros, y parece que solamente se vió á unos veinte ó veinticinco.

El citado hecho es muy comentado.

—"El Correo Español, ataca rudamente al conde de Romanones, llamándolo tirano de la enseñanza.

—En Jubia, pueblo próximo al Ferrol, rieron dos individuos, y uno de ellos cortó al otro un brazo con una hoz.

—En los Estados Unidos se han verificado recientemente ensayos de un nuevo cañón de 18 centímetros y de 50 calibres de longitud, con una carga de 31'75 kilogramos de pólvora sin humo. Lanza un proyectil de 77 kilogramos, con una velocidad inicial de 914 metros por segundo.

El peso del cañón es de 13'5 toneladas; su potencia de perforación en la boca, 343 milímetros en acero endurecido, y de 254 milímetros en acero Krupp. A la distancia de 2.000 metros la velocidad es de 630 idem; el proyectil perfora una coraza de acero endurecido de 310 milímetros y una coraza Krupp de 197 idem. A 3.000 metros las penetraciones en los materiales de referencia son de 181 y 171 milímetros, respectivamente.

De Ribarroja

—Escriben de esta población lo que sigue, con fecha 31 del pasado:

Hoy han terminado las fiestas sin ningún accidente desagradable que lamentar, cosa que honra á esta villa y á las primeras autoridades.

Los cultos religiosos han sido concurridísimos, ocupando la cátedra el renombrado orador sagrado, Dr. don Bernardo Frasco desarrollando los siguientes temas:

1.º El pecado hace miserables á los pueblos. La justicia los eleva y engrandece.

2.º Cuanto cuesta á la vida presente olvidar los misterios de la vida futura.

3.º La unión entre el capital y el trabajo se engrandece á los pies de Cristo.

4.º Influencia de la mujer en la sociedad.

5.º Solventógunas de las acusaciones contra la Iglesia y demostró que la iglesia no es escuela de ignorancia, que es el sostén de los débiles y que no es la madre de los oscurantistas y retrógrados.

—Describir como el auditorio estaba extasiado y pendiente de sus labios, sería poco; pues, basta solo decir que el templo estaba sin caber una sola

persona más y hasta las gradas del umbral de la puerta llenas de hombres ávidos de no perder una sola palabra.

La música de Mora de Ebro ha hecho las delicias del elemento joven con sus bailes en la plaza pública y danzas del Aragón.

Ha llovido y ha beneficiado nuestros campos de una manera notable siéndolo en particular por los olivares, fuente de riqueza de esta comarca.

CRÓNICA

Esta mañana, en la iglesia de San Antonio, ha tenido lugar la solemne función religiosa en que han pronunciado sus votos perpétuos las Hermanas del Instituto de las Siervas de Jesús Sor Florinda y Sor Asunción.

Ha oficiado el M. I. don Salvador López, y ha sido cantada la misa por la orquesta de Santa Cecilia.

Elocuente, como todas las suyas, ha pronunciado la oración sagrada el M. I. Sr. don Rafael García, Canónigo Magistral.

Ha empezado diciendo que el catolicismo, institución divina, tiene un fin eminentemente benéfico, pues Cristo, con sus instrucciones, doctrinas y ejemplos, impuso a la Iglesia el deber de beneficencia y caridad. De aquí que la Iglesia haya producido en todo tiempo instituciones, basadas en estos sublimes principios de amor al prójimo; y entre estas instituciones resalta el Instituto de las Siervas de Jesús, merecedoras por su abnegación, del respeto y gratitud de la humanidad.

Muchos hombres han surgido en nuestros días, ha dicho el orador, apellidándose redentores del pueblo; pero falsos redentores, porque no tienen derecho a llamarse tales, los que no se sacrifican por él. No así las hijas predilectas de la caridad cristiana, las Siervas de Jesús que, atentas a las necesidades espirituales y temporales, llevan su espíritu de amor al prójimo hasta el heroísmo y el sacrificio. Increpando a los falsos redentores sociales, cuya infecundidad contrasta con los abundantes frutos de caridad nacidos del seno del catolicismo, ha terminado su brillante peroración dejando al devoto auditorio sumamente impresionado.

La concurrencia al acto, ha sido numerosa y selecta.

Nuestra enhorabuena a las nuevas hermanas, desposadas para siempre con Cristo.

En atento B. L. M. de la Alcaldía hemos recibido cinco bonos para la repartición de limosnas a los pobres, que se verificará el sábado por la tarde en el local de las Escuelas públicas.

En nombre de los pobres, agradecemos el envío.

El Ayuntamiento, en la sesión de ayer mañana, acordó, teniendo presentes los relevantes méritos que concurren en nuestro insigne paisano el Sr. Querol, cambiar el nombre de la Plaza de la Fuente por el de la Plaza de San Agustín. La ceremonia de la colocación de la lápida, se hará el día 22 de las fiestas.

Hemos recibido la Revista Jurídica de Cataluña, órgano oficial del ilustre Colegio de Abogados y de la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona, correspondiente a los meses de Julio y Agosto. En su sección doctrinal, publica la primera conferencia de la serie que pronunció en la Academia de Juris-

prudencia, nuestro queridísimo amigo y correligionario el distinguido letrado don Juan Martí Miralles, acerca de la Convalidación y disolución del matrimonio por dispensa pontificia.

Por la lectura de la primera parte de esas conferencias, que tanto llaman la atención entre los intelectuales y togados de Barcelona, hemos podido convencernos que se trata de un trabajo concienzudo y serio, que una vez más viene a acreditar la justa fama de pensador y hombre de letras, que ha sabido conquistarse nuestro queridísimo amigo y compatriota señor Martí.

La invitación que el pendenista de la Santa Cinta, Sr. Querol, ha circulado por nuestra ciudad es un trabajo de gusto, novísimo y elegante cuya impresión recuerda las afiligranadas obras caligráficas del estilo monacal en sus tiempos de más esplendor.

La invitación esta tirada a dos tintas en excelente papel mate Bargé.

Comunican del Ferrol que la Cámara de Comercio ha empezado a practicar gestiones con objeto de que se establezca en aquella población una sucursal del Banco de España.

Como un clavo saca otro clavo, ya verán ustedes como el Ferrol le sopla a Tortosa la sucursal del Banco de España.

Mañana el Apostolado de la Oración en la Iglesia de San Antonio, celebrará los ejercicios de primer Viernes de mes en la forma y horas que se anuncia en la sección de cultos, esperando que los asociados concurrirán a estos piadosos actos.

Esta mañana ha perecido ahogado en el canal, frente a Roquetas, un sugeto vecino de aquella ciudad.

Por la superioridad ha sido nombrado D. Roque Grassó Valls maestro de la escuela de niños de Uldecona.

La "Gaceta," publica el Real decreto fijando el cupo del ejército de tierra para el próximo año en 60.000 hombres.

De estos solo serán llamados ahora a las filas 36.000.

A Tarragona corresponden 1.813; serán llamados 894, para ir a las filas 536.

Nuestro eminente paisano señor Querol, honrado con el encargo de pendenista en la procesión que se celebrará el próximo domingo nos invita en cariñosa y atentísima carta a acompañarle en tan solemne acto.

Agradecemos profundamente el recuerdo y procuraremos complacerle, accediendo a sus deseos.

En la mañana del domingo estaban reunidos en la partida de "Los cuatro caminos," del término de La Jana, los jóvenes de dicho pueblo Vicente Vallés Pareja, Manuel Beltrán González, Pascual Boix Beltrán y Joaquín Verge Pavía, cuando acertó a pasar por allí el segundo teniente de alcalde de Cervera, D. José A. Sorlí Balaguer, cargado con una cesta, en la que llevaba algunas frutas y cierta cantidad para realizar un pago. Al ver a dicha autoridad aquella tribu, le intimaron para que les diera la cesta, como así lo hizo.

Después la emprendieron a palos con el alcalde y buena suerte que no pudo ser alcanzado por los salvajes que le persiguen carabina en mano. A ello obedece el no haber sido asesinado.

Las mejores y más acreditadas marcas en relojes. Relojería Climent Rosa 3. Antigua relojería de D. José Grego Valls.

Desbrozando

De las historias viejas que *La Verdad* trae a cuento, ignoramos las consecuencias que van a sacar sus lectores.

Como no saquen la cabeza caliente y hecha una olla de arillos, no vemos que puedan sacar otra cosa de provecho.

Ayer apenas nos dedica dos líneas dignas de ser tomadas en consideración.

Verdad es que por extensión, y forzando la máquina, nos atribuye gratuitamente una enemiga al Sr. Pedrell, que es tan cierta como el cariño que de algún tiempo a esta parte demuestra *La Verdad* por el señor Querol.

El EBRO no ha considerado a Pedrell como un *gaitero perfeccionado*.

Al contrario, en nuestra colección existen pruebas en abundancia de la admiración y el respeto profundo que nos merece el gran musicógrafo tortosino, de quien hemos hecho repetidas alabanzas y elogios, cuando se ha ofrecido propicia ocasión.

De las demás chirigotas que nos dedica, hablaremos después de fiestas, cuando se restablezca la normalidad.

Y por hoy, nada más tenemos por desbrozar.

Seminario Conciliar

Por disposición del Excmo., señor Obispo, la matrícula para el curso de 1902 a 1903 estará abierta en este seminario para todos los alumnos desde el día 17 al 25 de Septiembre ambos inclusive.

Los que en dicho plazo no se hayan matriculado podrán verificarlo, en concepto de matrícula extraordinaria, hasta el 20 de Octubre próximo.

El 22 de Septiembre, a las 9 de la mañana se celebrarán exámenes extraordinarios para los alumnos de Teología y Filosofía; serán probados en gramática latina y traducción los gramáticos de 4.º que hayan de pasar a Filosofía.

Los exámenes de ingreso para los gramáticos serán el 24, y los extraordinarios el 25, a las 9 de la mañana.

Los que hayan de ingresar en primer año de Latín presentarán en esta Secretaría, antes del día 24 la fe de Bautismo y certificación de suficiencia en 1.º enseñanza.

Los ejercicios espirituales principiarán el 22 por la tarde para los teólogos y filósofos, y el 25 para gramáticos, terminando para todos el 1.º de Octubre, en que se abrirá el curso con la solemnidad acostumbrada.

Tortosa 31 de Agosto de 1902. Manuel Rius, Pbro. Scio.

Boletín Oficial Eclesiástico

TELEGRAMAS

Cabildeos

Madrid, 3.—El Sr. Moret ha visitado hoy al Sr. Sagasta en el palacio de la Presidencia.

El objeto de la entrevista ha sido manifestarle que según noticias de

Castellón allí reina completa tranquilidad.

El Sr. Moret ha explicado la alarma producida diciendo que ha sido una mala interpretación de una circular que ha dirigido a los gobernadores de provincias limítrofes a la de Tarragona, poniéndoles sobre aviso de una jugada que se intentaba en aquella capital.

"El País"

El periódico revolucionario publica hoy un escrito de Alejandro Lerroux. Lerroux habla del capitán Portas, a quien llama famoso, y discurre no poco con motivo de haber vuelto a su destino el citado capitán de la benemérita a quien se hicieron demostraciones afectuosas al encargarse de su puesto nuevamente.

El ya nombrado diputado por Barcelona escribe frases vivas refiriéndose al general Pando y al ministro de la Gobernación.

Morerías

Tánger.—El ministro de España en Marruecos gestiona del gobierno que cambie a la par la moneda española isabelina que circula por Marruecos.

Las tribus de la región de Mekinez insurreccionadas intentaron saquear la villa, causando gran pánico a los moradores.

Ante el temor de un nuevo ataque se disponen a la defensiva.

Han sido incendiadas muchas granjas de los alrededores.

Extranjero

Rosevelt atropellado

Acaba de recibirse un cablegrama de Nueva York dando cuenta de que el presidente de la República, Mr. Roosevelt, ha sido víctima de un accidente en Pittsfield (Massachusetts).

Un tranvía eléctrico chocó con el coche que conducía al presidente, resultando el choque tan violento que el vehículo quedó completamente aplastado y muertos los dos caballos que del mismo tiraban.

Desgraciadamente también salieron heridos Mr. Roosevelt y su secretario y quedaron muertas en el acto dos personas que les acompañaban.

Mr. Roosevelt recibió una profunda herida en la cara.

El conductor y otros empleados del tranvía han sido detenidos.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta. Ganarán del primer día.

Zapatería de JOSE MARRO

Plaza del Hospital, núm. 6

TORTOSA

Gran surtido de calzado de todas clases a medida, proporcionado para pies delicados a precios reducidos.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

SUCURSAL

EN

TORTOSA

14, ANZEL, 14

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de este principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, en sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de 1 peseta 50 céntimos cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Deposito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Barcelona Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se sirvian pedidos al por mayor y menor pudiendose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

Carne Líquida del Dr. Greus

PEPTONÍFERA Y PEPTÓGENA Y DIRECTAMENTE ABSORBIBLE Y ASIMILABLE

es el mejor alimento

Brindamos con este nuestro producto tanto a los doctores que hayan de cumplir la indicación de sostener o fortalecer algún organismo enfermo o empobrecido, como a los debilitados, por sea cual fuere la causa, pues es un restaurador de primer orden y un reparador pronto y enérgico que contiene todos los principios solubles que la carne cede al caldo, y los insolubles como la fibra muscular, base de las más ricas magras, solubilizadas y transformados como por la digestión normal.

Dos beneficios realizarán los que usen nuestra carne líquida, economizarán algún dinero y emplearán un producto tan bueno como el que se tenga por el mejor, pues sin género de duda la CARNE LÍQUIDA del Dr. GREUS es tan buena como la mejor y la más económica.

Estos productos, que han merecido al Dr. GREUS una medalla de oro en la Exposición Internacional del Trabajo últimamente celebrada en París, se expenden en la farmacia y laboratorio del Dr. GREUS, plaza de Santa Catalina, 4, y calle de Peris y Valero (antes Paz), letra N, VALENCIA, y en TORTOSA D. Enrique Carpa y en todas las farmacias bien surtidas.

¡INCREIBLE VERDAD!

Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre a su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos, Gran Premio en la Exposición de París.

Anillo para caballero, oro y brillante.	50 pesetas
Idem para id., brillante muy grueso.	100
Alfiler idem id.	25
Alfiler idem id. (brillante muy grueso).	50
Anillo para señora ó señorita, idem id.	25
Pendientes (par) para señorita, idem id.	25
Idem para señora, idem id.	50
Idem para id. (brillantes gruesos).	100
Idem para niñas (verdadero regalo).	25

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

DISPONIBLE

Gastrófilo universal del Dr. Greus

ES EL MEJOR REMEDIO QUE PUEDEM Y DEBEN TOMAR

los enfermos del estómago

Así lo afirman cuantos lo han usado y usan, pues cura seguramente sin molestias, y por modo maravilloso y como mágico las enfermedades gastrointestinales y muy particularmente las del estómago, tales como dolores, hasta las más fuertes gastralgias, las acedías ó agrios, incluso hipecloridias más acentuadas. La pesadez y dificultad de las digestiones lo mismo cuando ocasionan vómitos que cuando determinan diarreas por el contrario, estreñimiento pertinaz, así como también la inflamación y la úlcera del estómago y los intestinales. Este la digestión y la úlcera del estómago. A esto responde sin duda el popular gráfico nombre de Polvo mágico del estómago, que á la vez es pregonada y acredita la importancia y estima en que se le tiene, atestiguando que es la única fórmula práctica á que debe acudir todo dispéptico, enfermo del estómago que quiera curarse sus dolencias seguramente y sin molestias.